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У же на первой ступени изучения курса физики (VII класс) учащихся знакомят 
с двумя способами измерения массы тела — 
путем взвешивания и при взаимодействии с 
другими телами [1, 2]. При этом ученикам 
сообщается, что массы взаимодействующих 
тел m1 и m2 можно сравнить, определив их 
отношение 1

2

,m
m

 равное обратному отноше

нию скоростей υ1 и υ2, которые тела приоб
ретают при взаимодействии друг с другом 
(если первоначально они находились в по
кое)
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Ниже предлагается описание экспери
ментальной работы (с использованием про
стейшего оборудования), целью которой 
является более подробное ознакомление 
учеников с методом определения массы те
ла путем анализа результатов его взаимо
действия. Выполнение работы может быть 
предложено учащимся в качестве работы 
физического практикума, на факультатив
ных занятиях или как домашняя экспери
ментальная работа [3].  

Задание 1. Сравнение масс тел по даль

ности их полета в горизонтальном направ
лении1.

Оборудование: монеты разной массы, 
упругое кольцо, вырезанное из пластиковой 
бутылки, штатив для лабораторных работ, 
картонная или фанерная пластинка, отвес, 
лента измерительная, нитки, ножницы, бу
мага копировальная, листы белой бумаги.

Указания к выполнению задания.
Сравнение масс взаимодействующих тел 

можно осуществить с помощью установки, 
изображенной на рисунке 1. Если перере
зать нить, стягивающую упругое кольцо, 
монеты приобретают скорость и разлета
ются в противоположных направлениях с 
некоторыми скоростями υ1 и υ2. При даль
нейшем движении на тела действует сила 
тяжести. Она направлена вертикально, и ее 
действие приводит к изменению (увеличе
нию) скорости тел в вертикальном направ
лении. В горизонтальном направлении на 
тела (если не учитывать силу сопротивле
ния воздуха) силы не действуют. Следова
тельно, в горизонтальном направлении те
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1	 Смотрите также [4, с. 25–26. Работа 5–VΙΙΙ. Про
верка постоянства отношений ускорений двух тел 
при их взаимодействии].
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ла движутся равномерно и «приземляются» 
с той же горизонтальной скоростью. Время 
падения тел одинаково.

Рис. 1

Скорости υ1 и υ2 тел определяют, измерив 
дальности L1 и L2 их полета в горизонталь
ном направлении. В месте падения монет 
кладут листы белой бумаги, а сверху — ко
пировальную бумагу. Проделав опыт не
сколько раз, находят среднее значения L1 
и L2.
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то окончательно имеем: 
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Погрешность полученного результата 
при необходимости можно оценить следую
щим образом. Относительная погрешность 
отношения масс равна:
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где ∆L1, ∆L2 — абсолютная погрешность из
мерения дальности полета, которую можно 
принять равной цене деления измеритель
ной ленты. Абсолютная погрешность изме
рения отношения масс будет равна:
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Расчет абсолютной погрешности позволит 
определить интервал, в котором находится 
значение отношения масс 1

2
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Задание 2. Сравнение масс тел по вели
чине их «тормозного» пути.

Оборудование: монеты разной массы, 
упругое кольцо, вырезанное из пластиковой 
бутылки, лента измерительная или измери
тельная линейка, нитки, ножницы.

Указания к выполнению задания.
Положите упругое кольцо, стянутое нит

кой, на горизонтальную поверхность стола, 
а по обе стороны от кольца — монеты. Если 
перерезать (или пережечь) нить, то монеты 
начинают скользить по поверхности стола 
и проходят некоторый путь до остановки. 
Измерив «тормозной» путь монет, можно 
сравнить скорости, приобретенные ими при 
взаимодействии, а значит, и их массы.

Пусть после взаимодействия одна из мо
нет массой m1 прошла «тормозной» путь S1, 
а другая, массой m2 — «тормозной» путь S2 
(рис. 2). Работа силы трения, действовавшей 
при движении на монету, равна изменению 
ее кинетической энергии.
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где 
1трF  и 

2трF  — силы трения скольже
ния, действовавшие соответственно на пер
вую и вторую монеты, υ1 и υ2 — скорости, 
которые приобрели монеты.

Рис. 2

Монеты скользят по одной и той же по
верхности; сила трения, действующая на 
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монету, тем больше, чем больше ее масса. 
По этой причине
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Разделим выражения (2) на выражение 
(1) и учтем выражение (3):
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то окончательно 

1 2

2 1
.

m S
m S

=

Погрешность полученного результата 
можно оценить следующим образом. От
носительная погрешность отношения масс  
равна:
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где ∆S1, ∆S2 — абсолютная погрешность из
мерения тормозного пути, которую можно 
принять равной цене деления измеритель
ной ленты. Абсолютная погрешность изме
рения отношения масс будет равна: 
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Задание 3. С помощью весов определите 
массы тел взвешиванием и сравните полу
ченные результаты.

Примечание для учителя
Упругое кольцо предварительно следует 

вырезать немного большей высоты. Это по
зволит вам оставить в нижней части кольца 
две небольшие площадки — «ушка», кото
рые следует отогнуть под прямым углом к 
стенке кольца (рис. 3). На этих площадках 
и следует располагать монеты.

В верхней и нижней части кольца не
обходимо сделать вертикальные надрезы. 
Надрезы на кольце должны быть диаме
трально противоположны (рис. 3). Введя в 
надрезы нить, можно удобным образом де
формировать кольцо, стянув его нитью.

Рис. 3
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